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บทที่ 4 
 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

 การวิจัยเร่ือง บทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําในการพัฒนาชุมชน 
อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ในครั้งนี้ ผูวิจัยการรวบรวมแบบสอบถามจากกลุมตัวอยางได            
ครบท้ัง 396 ชุด ซ่ึงคิดเปนรอยละ 100 สําหรับการนําเสนอผลการวิจัย ผูวิจยันําเสนอผลการวิจัย 
แยกออกเปน 3 ตอน ดังนี้ 
 ตอนท่ี 1 ปจจัยลักษณะสวนบุคคล 
 ตอนท่ี 2 บทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน 
 ตอนท่ี 3 วิเคราะหขอมูลเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีคาดหวังกับ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี 
 

ตอนท่ี 1 ปจจัยลักษณะสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม 
 
 ปจจัยลักษณะสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา 
สถานภาพสมรส ศาสนา อาชีพ และรายไดตอเดือน แสดงรายละเอียด ดังตารางท่ี 4.1 
 
ตารางท่ี 4.1   จํานวนและรอยละของประชาชนผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ ระดับ 
   การศึกษา สถานภาพสมรส ศาสนา อาชีพปจจุบัน และรายไดตอเดือน 
 

ปจจัยสวนบุคคล จํานวน รอยละ 

1. เพศ   
 ชาย 186 47.0 
 หญิง 210 83.0 

รวม 396 100 
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ตารางท่ี 4.1   จํานวนและรอยละของประชาชนผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ ระดับ 
   การศึกษา สถานภาพสมรส ศาสนา อาชีพปจจุบัน และรายไดตอเดือน (ตอ) 
 

ปจจัยสวนบุคคล จํานวน รอยละ 

2. อายุ   
 นอยกวาหรือเทากับ 20 ป 11 2.8 
 21 – 30 ป 42 10.6 
 31 – 40 ป 106 26.8 
 41 – 50 ป 176 44.4 
 51 – 60 ป 54 13.6 
 ตั้งแต 61 ปข้ึนไป 7 1.8 

รวม 396 100 

                         Min = 19   Max = 67  X = 41.6   SD = 9.951 

3. ระดับการศึกษา   
 ไมไดศึกษา 16 4.0 
 ประถมศึกษา 119 30.1 
 มัธยมศึกษาตอนตน 60 15.2 
 มัธยมศึกษาตอนปลาย 61 15.4 
 ปวช. 17 4.3 
 ปวส. 22 5.6 
 ปริญญาตรี 78 19.7 
 สูงกวาปริญญาตรี 23 5.8 

รวม 396 100 

4. สถานภาพการสมรส   
 โสด 65 16.4 
 สมรส 239 60.4 
 หยาราง/หมาย 44 11.1 
 แยกกันอยู 48 12.1 

รวม 396 100 
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ตารางท่ี 4.1   จํานวนและรอยละของประชาชนผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ อายุ ระดับ 
   การศึกษา สถานภาพสมรส ศาสนา อาชีพปจจุบัน และรายไดตอเดือน (ตอ) 
 

ปจจัยสวนบุคคล จํานวน รอยละ 

5. ศาสนา   
 พุทธ 392 99.0 
 อิสลาม 2 0.5 
 คริสต 2 0.5 

รวม 396 100 

6. อาชีพปจจุบัน   
 ไมไดประกอบอาชีพ 62 15.7 
 รับราชการ 55 13.9 
 รัฐวิสาหกิจ 6 1.5 
 เจาของกิจการ 26 6.6 
 คาขาย 71 17.9 
 ลูกจาง 136 34.3 
 เกษตรกรรม 40 10.1 

รวม 396 100 

7. รายไดตอเดอืน   
 ไมมีรายได 60 15.2 
 ต่ํากวาหรือเทากับ 5,000 บาท 43 10.9 
 5,001 – 10,000 บาท 161 40.7 
 10,001 – 15,000 บาท 68 17.2 
 15,001 – 20,000 บาท 32 8.1 
 สูงกวา 20,001 บาท 32 8.1 

รวม 396 100 
 
 จากตารางท่ี 4.1 แสดงใหเห็นวา ประชาชนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง 
คิดเปนรอยละ 53.0 อายุเฉล่ีย 41 ป 6 เดือน สวนใหญอยูในชวงอายุ ตั้งแต 41 – 50 ป คิดเปนรอยละ 
44.4  จบการศึกษาระดับประถมศึกษา คิดเปนรอยละ 30.1 รองลงมาจบการศึกษาระดับปริญญาตรี 
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คิดเปนรอยละ 19.7 เกินกวาคร่ึงมีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 60.4 เกือบท้ังหมดนับถือศาสนา
พุทธ คิดเปนรอยละ 99.0 สวนใหญประกอบอาชีพลูกจาง คิดเปนรอยละ 34.3 มีรายไดเฉล่ียตอเดือน
ระหวาง 5,001 – 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 40.7 
 

ตอนท่ี 2 บทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทที่เปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน  
 ตามความคิดเห็นของประชาชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี 
 
 ความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทที่เปนจริงของผูนําชุมชน
ในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ตามมาตรฐานผูนําชุมชน ไดแก ดานการบริหาร
ตนเอง ดานการบริหารสังคม และดานการบริหารงาน 
 
ตารางท่ี 4.2   ความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชน 
   ในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ในภาพรวมและรายดาน 
 

บทบาทท่ีคาดหวัง บทบาทท่ีเปนจริง 
การพัฒนาชุมชน 

X  SD ระดับ X  SD ระดับ 
1. ดานการบริหารตนเอง 4.37 0.538 มาก 3.55 0.573 มาก 
2. ดานการบริหารสังคม 4.38 0.540 มาก 3.59 0.627 มาก 
3. ดานการบริหารงาน 4.39 0.536 มาก 3.51 0.627 มาก 
              ภาพรวม 4.38 0.560 มาก 3.54 3.545 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.2 แสดงใหเห็นวา ประชาชนผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน  อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ตอบทบาทที่คาดหวังโดยภาพ
รวมอยูในระดับมาก ( X = 4.38) และบทบาทท่ีเปนจริงโดยภาพรวมอยูในระดับมาก ( X = 3.54) 
เชนกัน และเม่ือพิจารณาเปนรายดานพบวา ประชาชนมีความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทท่ีคาดหวังดาน
การบริหารงาน อยูในระดับมาก ( X = 4.39) มากท่ีสุด แตบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชน ดานการ
บริหารงาน อยูในระดับมาก ( X = 3.51) นอยท่ีสุด สําหรับความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทท่ีเปนจริง 
ดานการบริหารสังคม อยูในระดับมาก ( X = 3.59) มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.3   ความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชน 
   ในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ดานการบริหารตนเอง 
 

บทบาทท่ีคาดหวัง บทบาทท่ีเปนจริง 
ดานการบริหารตนเอง 

X  SD ระดับ X  SD ระดับ 
1. ผูนําชุมชนของทานมีบุคลิกภาพดี 4.37 0.712 มาก 3.51 0.731 มาก 
2. ผูนําชุมชนของทานเปนผูมีความรูความสามารถ 4.46 0.698 มาก 3.69 0.754 มาก 
3. ผูนําชุมชนของทานเปนผูมีคุณธรรม ศีลธรรม  
 และจริยธรรม 4.32 0.777 มาก 3.49 0.819 ปานกลาง 
4. ผูนําชุมชนของทานเปนผูมีวินัยในตนเอง 4.35 0.723 มาก 3.53 0.834 มาก 

รวม 4.37 0.538 มาก 3.55 0.573 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.3 แสดงใหเห็นวา ประชาชนผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นของผูนํา
ชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ดานการบริหารตนเอง โดยภาพรวมตอ
บทบาทท่ีคาดหวังอยูในระดับมาก ( X = 4.37) และบทบาทที่เปนจริงอยูในระดับมาก ( X = 3.55) 
เชนกัน และเม่ือพิจารณาในรายขอ พบวา บทบาทท่ีคาดหวัง คือ ผูนําชุมชนเปนผูมีความรู
ความสามารถ อยูในระดับมาก ( X = 4.46) มากท่ีสุด และบทบาทท่ีเปนจริง อยูในระดับมาก ( X = 
3.69) มากท่ีสุดเชนกัน ดังนั้นยังพบวา บทบาทที่คาดหวัง คือ ผูนําเปนผูมีคุณธรรม ศีลธรรม และ
จริยธรรม อยูในระดับมาก ( X = 4.32) มากท่ีสุด และบทบาทท่ีเปนจริง อยูในระดับปานกลาง ( X = 
3.49) 
 
ตารางท่ี 4.4   ความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชน 
   ในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี  ดานการบริหารสังคม 
 

บทบาทท่ีคาดหวัง บทบาทท่ีเปนจริง 
ดานการบริหารสังคม 

X  SD ระดับ X  SD ระดับ 
1. ผูนําชุมชนของทานเปนผูมีมนุษยสัมพันธดี 4.50 0.710 มากที่สุด 3.77 0.858 มาก 
2. ผูนําชุมชนของทานเปนผูมีความเปน 
 ประชาธิปไตย 4.37 0.741 มาก 3.54 0.848 มาก 
3. ผูนําชุมชนของทานเปนผูประสานงานท่ีดี 4.33 0.715 มาก 3.60 0.849 มาก 
4. ผูนําชุมชนของทานเปนที่ปรึกษาที่ดี 4.31 0.785 มาก 3.46 0.928 ปานกลาง 

รวม 4.38 0.540 มาก 3.59 0.627 มาก 
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 จากตารางท่ี 4.4 แสดงใหเห็นวา  ประชาชนผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นของผูนํา
ชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ดานการบริหารสังคมโดยภาพรวมตอ
บทบาทท่ีคาดหวังอยูในระดับมาก ( X = 4.38) และบทบาทที่เปนจริงอยูในระดับมาก ( X = 3.59) 
เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา บทบาทท่ีคาดหวัง คือ ผูนําชุมชนเปนมนุษยสัมพันธดี อยูในระดับ
มากท่ีสุด ( X = 4.50) และบทบาทท่ีเปนจริง โดยอยูในระดับมาก ( X = 3.77) มากท่ีสุด 
 
ตารางท่ี 4.5   ความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชน 
   ในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ดานการบริหารงาน 
 

บทบาทท่ีคาดหวัง บทบาทท่ีเปนจริง 
ดานการบริหารงาน 

X  SD ระดับ X  SD ระดับ 
1. ผูนําชุมชนของทานเปนผูวางแผนงานที่ดี 4.39 0.739 มาก 3.54 0.863 มาก 
2. ผูนําชุมชนของทานเปนผูแกไขปญหาที่ดี 4.40 0.710 มาก 3.49 0.861 ปานกลาง 
3. ผูนําชุมชนของทานเปนผูตัดสินใจ ที่ดี 4.31 0.780 มาก 3.53 0.837 มาก 
4. ผูนําชุมชนของทานเปนผูบริหารงบประมาณ 
 การเงิน และการบัญชี ที่ดี 4.36 0.775 มาก 3.42 0.904 ปานกลาง 
5. ผูนําชุมชนของทานเปนผูพัฒนางานอยางตอเน่ือง 4.35 0.756 มาก 3.46 0.974 ปานกลาง 
6. ผูนําชุมชนของทานเปนผูควบคุมงาน และ 
 ประเมินผลงานที่ดี 4.42 0.716 มาก 3.54 0.906 มาก 
7. ผูนําชุมชนของทานเปนผูสราง และพัฒนาทีมงาน 
 ที่ดี 4.47 0.673 มาก 3.59 0.795 มาก 
8. ผูนําชุมชนของทานเปนผูมีความรับผิดชอบตอ 
 งาน 4.46 0.730 มาก 3.56 0.829 มาก 

รวม 4.39 0.536 มาก 3.51 0.627 มาก 

 
 จากตารางท่ี 4.5 แสดงใหเห็นวา ประชาชนผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นของผูนํา
ชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี ดานการบริหารงาน โดยภาพรวมตอ
บทบาทท่ีคาดหวังอยูในระดับมาก ( X = 4.39) และบทบาทที่เปนจริงอยูในระดับมาก ( X = 3.51) 
เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา บทบาทท่ีคาดหวัง คือ ผูนําชุมชนเปนผูสราง และพัฒนาทีมงานท่ีดี 
อยูในระดับมาก ( X = 4.47) มากท่ีสุด และบทบาทท่ีเปนจริง อยูในระดับมาก ( X = 3.59) มากท่ีสุด
เชนกัน 
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ตอนท่ี 3 เปรียบเทียบบทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทที่เปนจริงของผูนําชุมชนใน 
 การพัฒนาชุมชน ตามความคิดเห็นของประชาชน อําเภอเมือง จังหวัด 
 กาญจนบุรี จําแนกตามปจจัยลักษณะสวนบุคคล 
 
 1.  เปรียบเทียบบทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ตามความคิดเห็น
ของประชาชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตามปจจัยลักษณะสวนบุคคล 
 
ตารางท่ี 4.6   แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีคาดหวัง จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง บทบาทท่ีคาดหวัง 

X  SD X  SD 

t Sig แปลความ 

1. ดานการบริหารตนเอง 17.45 2.32 17.55 2.00 -.489 .029 แตกตาง 
2. ดานการบริหารสังคม 17.52 2.27 17.51 2.07 .055 .193 ไมแตกตาง 
3. ดานการบริหารงาน 35.20 4.64 35.12 3.98 .197 .053 ไมแตกตาง 

รวม 70.17 8.61 70.18 7.33 -.011 .063 ไมแตกตาง 

 
 จากตารางท่ี 4.6 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
เพศ พบวาในดานการบริหารตนเอง แตกตางกัน แตโดยภาพรวมไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.7   แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีคาดหวัง จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 12.188 5 2.438 0.522 0.760 
ภายในกลุม 1820.810 390 4.669   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 1832.997 395    
ระหวางกลุม 20.995 5 4.199 0.895 0.484 
ภายในกลุม 1829.914 390 4.692   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 1850.909 395    
ระหวางกลุม 118.381 5 23.676 1.288 0.268 
ภายในกลุม 7170.596 390 18.386   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 7288.977 395    

ระหวางกลุม 305.587 5 61.117 0.967 0.438 

ภายในกลุม 24640.039 390 63.180   

ภาพรวม 

รวม 24945.626 395    

 
 จากตารางท่ี 4.7 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
อายุ พบวาโดยภาพรวมและรายดานทุกดานไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.8   แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีคาดหวัง จําแนกตามระดับ 
   การศึกษา 
 

การศึกษา 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 34.960 7 4.994 1.078 .377 
ภายในกลุม 1798.038 388 4.634   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 1832.997 395    
ระหวางกลุม 8.264 7 1.181 .249 .972 
ภายในกลุม 1842.645 388 4.749   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 1850.909 395    
ระหวางกลุม 132.387 7 18.912 1.025 .413 
ภายในกลุม 7156.590 388 18.445   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 7288.977 395    

ระหวางกลุม 382.623 7 54.660 .863 .536 

ภายในกลุม 24563.004 388 63.307   

ภาพรวม 

รวม 24945.626 395    

 
 จากตารางท่ี 4.8 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
ระดับการศึกษา พบวา โดยภาพรวมและรายดานทุกดานไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.9   แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีคาดหวัง จําแนกตามสถานภาพ 
   การสมรส 
 

สถานภาพการสมรส 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 5.690 3 1.897 .407 .748 
ภายในกลุม 1827.307 392 4.661   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 1832.997 395    
ระหวางกลุม 14.899 3 4.966 1.060 .366 
ภายในกลุม 1836.101 392 4.684   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 1850.909 395    
ระหวางกลุม 51.913 3 17.304 .937 .423 
ภายในกลุม 7237.064 392 18.462   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 7288.977 395    

ระหวางกลุม 164.921 3 54.974 .870 .457 

ภายในกลุม 24780.706 392 63.216   

ภาพรวม 

รวม 24945.626 395    

 
 จากตารางท่ี 4.9 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
สถานภาพการสมรส พบวา โดยภาพรวมและรายดานทุกดานไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.10  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีคาดหวัง จําแนกตามศาสนา 
 

ศาสนา 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 2.508 2 1.254 .269 .764 
ภายในกลุม 1830.490 393 4.658   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 1832.997 395    
ระหวางกลุม 4.919 2 2.460 .524 .593 
ภายในกลุม 1845.990 393 4.697   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 1850.909 395    
ระหวางกลุม 19.916 2 9.958 .538 .584 
ภายในกลุม 7269.061 393 18.496   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 7288.977 395    

ระหวางกลุม 59.065 2 29.533 .466 .628 

ภายในกลุม 24886.561 393 63.325   

ภาพรวม 

รวม 24945.626 395    

 
 จากตารางท่ี 4.10 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
ศาสนา พบวา โดยภาพรวมและรายดานทุกดานไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.11  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีคาดหวัง จําแนกอาชีพ 
 

อาชีพ 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 34.506 6 5.751 1.244 .283 
ภายในกลุม 1798.492 389 4.623   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 1832.997 395    
ระหวางกลุม 34.247 6 5.708 1.222 .294 
ภายในกลุม 1816.662 389 4.670   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 1850.909 395    
ระหวางกลุม 149.259 6 24.877 1.355 .232 
ภายในกลุม 7139.718 389 18.354   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 7288.977 395    

ระหวางกลุม 520.524 6 86.754 1.382 .221 

ภายในกลุม 24425.102 389 62.789   

ภาพรวม 

รวม 24945.626 395    

 
 จากตารางท่ี 4.11 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
อาชีพ พบวา โดยภาพรวมและรายดานทุกดานไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.12  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีคาดหวัง จําแนกตามรายได 
     ตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 73.053 5 14.611 3.238 .007* 
ภายในกลุม 1759.944 390 4.513   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 1832.997 395    
ระหวางกลุม 64.823 5 12.965 2.831 .016* 
ภายในกลุม 1786.086 390 4.580   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 1850.909 395    
ระหวางกลุม 390.114 5 78.023 4.411 .001* 
ภายในกลุม 6898.864 390 17.689   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 7288.977 395    

ระหวางกลุม 1284.239 5 256.848 4.234 .001* 

ภายในกลุม 23661.387 390 60.670   

ภาพรวม 

รวม 24945.626 395    
* มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

 
 จากตารางท่ี 4.12 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
รายไดตอเดือน พบวา โดยทุกดาน ดานการบริหารตนเอง ดานการบริหารสังคม ดานการบริหารงาน 
และภาพรวมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
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ตารางท่ี 4.13  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ี 
     คาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารตนเอง จําแนกตามรายได 
     ตอเดือนเปนรายคู 
 

รายไดตอเดือน 
ไมมี
รายได 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

5,000 บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
20,000 
บาท 

สูงกวา 
20,001 
บาท 

ไมมีรายได       
ตํ่ากวาหรือเทากับ 5,000 บาท     1.1577*  
5,001 – 10,000 บาท .7535*    1.1139*  
10,001 – 15,000 บาท       
15,001 – 20,000 บาท       
สูงกวา 20,001  บาท 1.1396*   .9651* 1.5000*  

 
 จากตารางท่ี 4.13 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารตนเอง จําแนกตามรายไดตอ
เดือน พบวา ประชาชนผูมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 5,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวัง
ของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารตนเอง มากกวา ประชาชนท่ีมีรายได 15,001 – 
20,000 บาท สําหรับประชาชน ผูมีรายไดระหวาง 5,001 – 10,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ี
คาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารตนเองมากกวาประชาชนท่ีไมมีรายได
และมีรายไดระหวาง 15,001 – 20,000 บาท และประชาชนท่ีมีรายไดสูงกวา 20,001 บาทข้ึนไป มี
ความคิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารตนเอง
มากกวาประชาชนท่ีมีรายไดระหวาง 10,001 – 15,000 บาท และ15,001 – 20,000 บาท 
 นอกจากนั้นประชาชนท่ีไมมีรายไดและมีรายไดระหวาง 10,000 – 15,000 บาท และ
ระหวาง 15,001 – 20,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนา
ชุมชน ดานการบริหารตนเองไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.14  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ี 
     คาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม จําแนกตามรายได 
     ตอเดือนเปนรายคู 
 

รายไดตอเดือน 
ไมมี
รายได 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

5,000 บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
20,000 
บาท 

สูงกวา 
20,001 
บาท 

ไมมีรายได       
ตํ่ากวาหรือเทากับ 5,000 บาท       
5,001 – 10,000 บาท .9594*    1.0448*  
10,001 – 15,000 บาท       
15,001 – 20,000 บาท       
สูงกวา 20,001 บาท 1.0708*    1.1563*  

 
 จากตารางท่ี 4.14 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม จําแนกตามรายไดตอ
เดือน พบวา ประชาชนผูมีรายไดระหวาง 5,001 – 10,000 บาท และผูมีรายไดสูงกวา 20,001 บาท มี
ความคิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม 
มากกวา ประชาชนท่ีไมมีรายได และมีรายไดระหวาง 15,001 – 20,000 บาท 
 นอกจากน้ันประชาชนท่ีไมมีรายได มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 5,000 บาท มีรายได
ระหวาง 10,000 – 15,000 บาท และระหวาง15,001 – 20,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ี
คาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.15  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ี 
     คาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน จําแนกตามรายได 
     ตอเดือนเปนรายคู 
 

รายไดตอเดือน 
ไมมี
รายได 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

5,000 บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
20,000 
บาท 

สูงกวา 
20,001 
บาท 

ไมมีรายได       
ตํ่ากวาหรือเทากับ 5,000 บาท     1.9600*  
5,001 – 10,000 บาท 2.0509*    2.6947*  
10,001 – 15,000 บาท     1.8290*  
15,001 – 20,000 บาท       
สูงกวา 20,001 บาท 2.8563*    3.5000*  

 
 จากตารางท่ี 4.15 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทที่คาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน จําแนกตามรายไดตอ
เดือน พบวา ประชาชนผูมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 5,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวัง
ของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน มากกวา ประชาชนท่ีมีรายได 15,001 – 
20,000 บาท สําหรับประชาชน ผูมีรายไดระหวาง 5,001 – 10,000 บาท และผูมีรายไดสูงกวา 20,001 
บาทข้ึนไป มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการ
บริหารงาน มากกวา ประชาชนท่ีไมมีรายไดและมีรายไดระหวาง 15,001 – 20,000 บาท สําหรับ
ประชาชน ผูมีรายไดระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวังของผูนํา
ชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน มากกวา ประชาชนท่ีมีรายไดระหวาง 15,001 – 
20,000 บาท 
 นอกจากน้ันประชาชนท่ีไมมีรายไดและมีรายไดระหวาง 15,001 – 20,000 บาท มีความ
คิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชนดานการบริหารงาน ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.16  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางในภาพรวมของความคิดเห็นของประชาชนตอ 
     บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม จําแนกตาม 
     รายไดตอเดือนเปนรายคู 
 

รายไดตอเดือน 
ไมมี
รายได 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001 – 
10,000 
บาท 

10,001 – 
15,000 
บาท 

15,001 – 
20,000 
บาท 

สูงกวา 
20,001 
บาท 

ไมมีรายได       
ตํ่ากวาหรือเทากับ 5,000 บาท     3.9644*  
5,001 – 10,000 บาท 3.7639*    4.8535*  
10,001 – 15,000 บาท       
15,001 – 20,000 บาท       
สูงกวา 20,001 บาท 5.0667*    6.1563*  

 
 จากตารางท่ี 4.16 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม จําแนกตามรายไดตอเดือน 
พบวา ประชาชนผูมีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 5,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทที่คาดหวังของ
ผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม มากกวา ประชาชนท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท 
สําหรับประชาชน ผูมีรายไดระหวาง 5,001 – 10,000 บาท และผูมีรายไดสูงกวา 20,001 ข้ึนไป มี
ความคิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม มากกวา 
ประชาชนท่ีไมมีรายไดและมีรายไดระหวาง 15,001 – 20,000 บาท 
 นอกจากน้ันประชาชนท่ีไมมีรายได มีรายไดระหวาง 10,001 – 15,000 บาท และมี
รายไดระหวาง 15,001 – 20,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชนใน 
การพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม ไมแตกตางกัน 
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 2. เปรียบเทียบบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง 
จังหวัดกาญจนบุรี ตามปจจัยลักษณะสวนบุคคล 
 
ตารางท่ี 4.17  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีเปนจริง จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง บทบาทท่ีเปนจริง 

X  S.D. X  S.D. 

t Sig แปลความ 

1. ดานการบริหารตนเอง 14.16 2.36 14.27 2.23 -.523 .986 ไมแตกตาง 
2. ดานการบริหารสังคม 14.39 2.46 14.36 2.55 .121 .669 ไมแตกตาง 
3. ดานการบริหารงาน 28.41 4.93 27.88 5.08 1.054 .384 ไมแตกตาง 

รวม 56.96 8.98 56.91 8.97 .489 .619 ไมแตกตาง 

 
 จากตารางท่ี 4.17 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริง ของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
เพศ พบวา โดยภาพรวม และรายดาน ไดแก ดานการบริหารตนเอง ดานการบริหารสังคม และดาน
การบริหารงาน ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.18  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีเปนจริง จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 84.834 5 16.967 3.325 .006* 
ภายในกลุม 1989.921 390 5.102   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 2074.755 395    
ระหวางกลุม 38.269 5 7.654 1.219 .299 
ภายในกลุม 2448.668 390 6.279   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 2486.937 395    
ระหวางกลุม 435.530 5 87.106 3.572 .004* 
ภายในกลุม 9510.157 390 24.385   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 9945.687 395    

ระหวางกลุม 1203.871 5 240.774 3.076 .010* 

ภายในกลุม 30526.452 390 78.273   

ภาพรวม 

รวม 31730.323 395    
* มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

 
 จากตารางท่ี 4.18 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตามอายุ 
โดยภาพรวมแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ี 0.05 
 เม่ือพิจารณาเปนรายดาน พบวา อายุท่ีแตกตางกัน มีผลตอบทบาทท่ีเปนจริง ดานการ
บริหารตนเอง และดานการบริหารงานแตกตางกัน มีระดับนัยสําคัญทางสถิติท่ี 0.05 
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ตารางท่ี 4.19  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชากรตอบทบาทท่ีเปน 
     จริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารตนเอง จําแนกตามอายุเปน 
     รายคู 
 

บทบาทท่ีเปนจริง 
นอยกวาหรือ
เทากับ 20 ป 

21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป 

นอยกวาหรือเทากับ 20 ป       
21 – 30 ป 1.9091*      
31 – 40 ป 1.8714*      
41 – 50 ป 2.4261*  .5548*    
51 – 60 ป 2.0758*      
61 ปขึ้นไป 3.3377*      

 
 จากตารางท่ี 4.19 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารตนเอง จําแนกตามอายุ  พบวา 
ประชาชนผูมีอายุระหวาง 21 – 30 ป  31 – 40 ป  41 - 50 ป  51 - 60 ป และอายุระหวาง 61 ป ข้ึนไป 
มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารตนเอง 
มากกวา ประชาชนผูมีอายุนอยกวาหรือเทากับ 20 ป  และเปนท่ีนาสังเกตวาประชาชนท่ีมีอายุ
ระหวาง 41 – 50 ป ยังมีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดาน
การบริหารตนเอง มากกวา ประชาชนท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป 
 
ตารางท่ี 4.20  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีเปน 
     จริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน จําแนกตามอายุเปนรายคู 
 

บทบาทท่ีเปนจริง 
นอยกวาหรือ
เทากับ 20 ป 

21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป 

นอยกวาหรือเทากับ 20 ป       
21 – 30 ป 5.2403*      
31 – 40 ป 3.5583*      
41 – 50 ป 5.0739*  1.5155*    
51 – 60 ป 5.2694*  1.7110*    
61 ปขึ้นไป 5.5974*      
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 จากตารางท่ี 4.20 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงานจําแนกตามอายุ  พบวา 
ประชาชนผูมีอายุระหวาง 21 – 30 ป  31 – 40 ป และอายุ 61 ปข้ึนไป มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ี
เปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน มากกวา ประชาชนผูมีอายุนอยกวา
หรือเทากับ 20 ป สําหรับประชาชนผูมีอายุระหวาง 41 - 50 ป และอายุระหวาง 51 - 60 ป มีความ
คิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงานมากกวา 
ประชาชนผูมีอายุนอยกวาหรือเทากับ 20 ป 
 
ตารางท่ี 4.21  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางในภาพรวมของความคิดเห็นของประชาชนตอ 
     บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม จําแนกตามอายุ 
     เปนรายคู 
 

บทบาทท่ี 
เปนจริง 

นอยกวาหรือ
เทากับ 20 ป 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป 61 ปขึ้นไป 

นอยกวาหรือเทากับ 20 ป       
21 – 30 ป 8.7100*      
31 – 40 ป 6.2041*      
41 – 50 ป 8.7330*  2.5288*    
51 – 60 ป 8.4798*      
61 ปขึ้นไป 10.5195*      

 
 จากตารางท่ี 4.21 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม จําแนกตามอายุ  พบวา 
ประชาชนผูมีอายุระหวาง 21 – 30 ป  31 – 40 ป  41 - 50 ป  51 - 60 ป  และอายุ 61 ป ข้ึนไป มีความ
คิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม มากกวา ประชาชนผู
มีอายุนอยกวาหรือเทากับ 20 ป  และเปนท่ีนาสังเกตวาประชาชนท่ีมีอายุระหวาง 41 – 50 ป ยังมี
ความคิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริง ของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม มากกวา 
ประชาชนท่ีมีอายุระหวาง 31 – 40 ป 
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ตารางท่ี 4.22  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีเปนจริง จําแนกตามระดับ 
     การศึกษา 
 

การศึกษา 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 54.296 7 7.757 1.490 .169 
ภายในกลุม 2020.459 388 5.207   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 2074.755 395    
ระหวางกลุม 124.275 7 17.754 2.916 .006* 
ภายในกลุม 2362.662 388 6.089   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 2486.937 395    
ระหวางกลุม 443.620 7 63.374 2.588 .013* 
ภายในกลุม 9502.067 388 24.490   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 9945.687 395    

ระหวางกลุม 1438.507 7 205.501 2.632 .011* 

ภายในกลุม 30291.816 388 78.072   

ภาพรวม 

รวม 31730.323 395    
* มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

 
 จากตารางท่ี 4.22 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
ระดับการศึกษา พบวา ดานการบริหารสังคม ดานการบริหารงาน และภาพรวมแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
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ตารางท่ี 4.23  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีเปน 
     จริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม จําแนกตามการศึกษา 
     เปนรายคู 
 

บทบาทท่ี 
เปนจริง 

ไมได
ศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

ม.ตน ม.ปลาย ปวช. ปวส. 
ปริญญา
ตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

ไมไดศึกษา         
ประถม 
ศึกษา 

        

ม.ตน  .8879*       
ม.ปลาย  .8450*       
ปวช.         
ปวส.         

ปริญญาตรี  1.4891*   1.6297*    
สูงกวาปริญญาตรี         

 
 จากตารางท่ี 4.23 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม จําแนกตามการศึกษา  
พบวา ประชาชนผูมีการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน และมัธยมศึกษาตอนปลาย มีความคิดเห็นตอ
บทบาทที่เปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม มากกวา ประชาชนผูมี
การศึกษาระดับประถมศึกษา สําหรับประชาชนผูมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอ
บทบาทที่เปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม มากกวา ประชาชนผูมี
การศึกษาระดับประถมศึกษา และประกาศนียบัตรวิชาชีพ 
 นอกจากนั้นประชาชนผูไมไดการศึกษา  ผู ท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง และการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีความ
คิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคมไมแตกตาง
กัน 
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ตารางท่ี 4.24  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีเปน 
     จริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน จําแนกตามการศึกษาเปน 
     รายคู 
 

บทบาทท่ี 
เปนจริง 

ไมได
ศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

ม.ตน ม.ปลาย ปวช. ปวส. 
ปริญญา
ตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

ไมไดศึกษา  3.2627*       
ประถม 
ศึกษา 

        

ม.ตน  1.7794*       
ม.ปลาย  1.7217*       
ปวช.         
ปวส.         

ปริญญาตรี  2.5832*       
สูงกวาปริญญาตรี         

 
 จากตารางท่ี 4.24 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน จําแนกตามการศึกษา 
พบวา ประชาชนผูไมไดการศึกษา  ผูมีการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน ผูมีการศึกษามัธยมศึกษาตอน
ปลาย และการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการ
พัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน มากกวา ประชาชนผูมีการศึกษาระดับประถมศึกษา 
 นอกจากนั้นประชาชนผูมีการศึกษาระดับประถมศึกษา ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง และการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอบทบาทที่เปนจริง
ของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงานไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.25  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางในภาพรวมของความคิดเห็นของประชาชนตอ 
     บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม จําแนกตาม 
     การศึกษาเปนรายคู 
 

บทบาทท่ี 
เปนจริง 

ไมได
ศึกษา 

ประถม 
ศึกษา 

ม.ตน ม.ปลาย ปวช. ปวส. 
ปริญญา
ตรี 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

ไมไดศึกษา  4.5862*       
ประถม 
ศึกษา 

        

ม.ตน  3.4294*       
ม.ปลาย  3.3857*       
ปวช.         
ปวส.         

ปริญญาตรี  4.8140*   4.7572*    
สูงกวาปริญญาตรี         

 
 จากตารางท่ี 4.25 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม จําแนกตามการศึกษา พบวา 
ประชาชนผูไมไดการศึกษา ผูมีการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน ผูมีการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลาย มี
ความคิดเห็นตอบทบาทที่เปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม มากกวา 
ประชาชนผูมีการศึกษาระดับประถมศึกษา สําหรับประชาชนผูมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความ
คิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวม มากกวา ประชาชนผู
มีการศึกษาระดับประถมศึกษา และประกาศนียบัตรวิชาชีพ 
 นอกจากนั้นประชาชนผูมีการศึกษาระดับประถมศึกษา ประกาศนียบัตรวิชาชีพ 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง และการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอบทบาทที่เปนจริง
ของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน โดยภาพรวมไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.26  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีเปนจริง จําแนกตามสถานภาพ 
     การสมรส 
 

สถานภาพการสมรส 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 18.289 3 6.096 1.162 .324 
ภายในกลุม 2056.466 392 5.246   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 2074.755 395    
ระหวางกลุม 21.622 3 7.207 1.146 .330 
ภายในกลุม 2465.315 392 6.289   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 2486.937 395    
ระหวางกลุม 35.840 3 11.947 .473 .702 
ภายในกลุม 9909.847 392 25.280   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 9945.687 395    

ระหวางกลุม  47.507 3 15.836 .196 .899 

ภายในกลุม 31682.816 395 80.824   

ภาพรวม 

รวม 31730.323 395    

 
 จากตารางท่ี 4.26 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
สถานภาพการสมรส พบวา โดยภาพรวม และรายดาน ไดแก ดานการบริหารตนเอง ดานการบริหาร
สังคม และดานการบริหารงาน ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.27  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีเปนจริง จําแนกตามศาสนา 
 

ศาสนา 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 1.186 2 .593 .112 .894 
ภายในกลุม 2073.569 393 5.276   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 2074.755 395    
ระหวางกลุม .314 2 .157 .025 .975 
ภายในกลุม 2486.622 393 6.327   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 2486.937 395    
ระหวางกลุม 13.904 2 6.952 .275 .760 
ภายในกลุม 9931.783 393 25.272   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 9945.687 395    

ระหวางกลุม 15.915 2 7.958 .099 .906 

ภายในกลุม 31714.408 393 80.698   

ภาพรวม 

รวม 31730.323 395    

 
 จากตารางท่ี 4.27 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
ศาสนา พบวา โดยภาพรวม และรายดาน ไดแก ดานการบริหารตนเอง ดานการบริหารสังคม และ
ดานการบริหารงาน ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.28  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีเปนจริง จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 25.551 6 4.259 .808 .564 
ภายในกลุม 2049.204 389 5.268   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 2074.755 395    
ระหวางกลุม 53.528 6 8.921 1.426 .203 
ภายในกลุม 2433.409 389 6.256   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 2486.937 395    
ระหวางกลุม 322.672 6 53.779 2.174 .055 
ภายในกลุม 9623.015 389 24.738   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 9945.687 395    

ระหวางกลุม 802.028 6 133.671 1.681 .124 

ภายในกลุม 30928.296 389 79.507   

ภาพรวม 

รวม 31730.323 395    

 
 จากตารางท่ี 4.28 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
อาชีพ พบวา โดยภาพรวม และรายดาน ไดแก ดานการบริหารตนเอง ดานการบริหารสังคม และ
ดานการบริหารงาน ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.29  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางบทบาทท่ีเปนจริง จําแนกตามรายได 
     ตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน 
บทบาทท่ีคาดหวัง แหลงความ 

แปรปรวน 
SS df MS F Sig. 

ระหวางกลุม 19.569 5 3.914 .743 .592 
ภายในกลุม 2055.186 390 5.270   

1. ดานการบริหารตนเอง 

รวม 2074.755 395    
ระหวางกลุม 70.846 5 14.169 2.287 .045* 
ภายในกลุม 2416.091 390 6.195   

2. ดานการบริหารสังคม 

รวม 2486.937 395    
ระหวางกลุม 294.215 5 58.843 2.378 .038* 
ภายในกลุม 9651.472 390 24.747   

3. ดานการบริหารงาน 

รวม 9945.687 395    

ระหวางกลุม 766.626 5 153.325 1.931 .088 

ภายในกลุม 30963.697 390 79.394   

ภาพรวม 

รวม 31730.323 395    
* มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ .05 

 
 จากตารางท่ี 4.29 การเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี จําแนกตาม
รายไดตอเดือน แตกตางในดานการบริหารสังคม ดานการบริหารงาน แตโดยภาพรวมไมแตกตาง
กัน 
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ตารางท่ี 4.30  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีเปน 
     จริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม จําแนกตามรายได 
     ตอเดือนเปนรายคู 
 

รายไดตอเดือน 
ไมมี
รายได 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 5,000 

บาท 

5,001 – 
10,000 บาท 

10,001 – 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

สูงกวา 
20,001 บาท 

ไมมีรายได       
ตํ่ากวาหรือเทากับ 

5,000 บาท 
      

5,001 – 10,000 บาท       
10,001 – 15,000 บาท  1.3464* .9447*    
15,001 – 20,000 บาท       
สูงกวา 20,001 บาท       

 
 จากตารางท่ี 4.30 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม จําแนกตามรายไดตอ
เดือน พบวา ประชาชนผูมีรายไดระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริง
ของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม มากกวา ประชาชนท่ีมีรายได ต่ํากวาหรือ
เทากับ 5,000 บาท และประชาชนที่มีรายได 5,001 – 10,000 บาท 
 นอกจากน้ันประชาชนที่ไมมีรายได มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 5,000 บาท มีรายได
ระหวาง 5,001 – 10,000 บาท มีรายไดระหวาง 15,001 – 20,000 บาท และมีรายไดสูงกวา 20,001 
บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารสังคม 
ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.31  แสดงการเปรียบเทียบความแตกตางของความคิดเห็นของประชาชนตอบทบาทท่ีเปน 
     จริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน จําแนกตามรายได 
     ตอเดือนเปนรายคู 
 

รายไดตอเดือน 
ไมมี
รายได 

ตํ่ากวาหรือ
เทากับ 

5,000 บาท 

5,001 – 
10,000 บาท 

10,001 – 
15,000 บาท 

15,001 – 
20,000 บาท 

สูงกวา 
20,001 บาท 

ไมมีรายได       
ตํ่ากวาหรือเทากับ 

5,000 บาท 
      

5,001 – 10,000 บาท       
10,001 – 15,000 บาท 1.9696* 2.3878* 2.3250*    
15,001 – 20,000 บาท       
สูงกวา 20,001 บาท       

 
 จากตารางท่ี 4.31 จากการเปรียบเทียบเปนรายคู พบวา ความคิดเห็นของประชาชนตอ
บทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน จําแนกตามรายไดตอ
เดือน พบวา ประชาชนผูมีรายไดระหวาง 10,001 – 15,000 บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริง
ของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน มากกวา ประชาชนท่ีไมมีรายได มีรายได 
ต่ํากวาหรือเทากับ 5,000 บาท และประชาชนท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท 
 นอกจากน้ันประชาชนท่ีไมมีรายได มีรายไดต่ํากวาหรือเทากับ 5,000 บาท มีรายได
ระหวาง 5,001 – 10,000 บาท มีรายไดระหวาง 15,001 – 20,000 บาท และมีรายไดสูงกวา 20,001 
บาท มีความคิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน ดานการบริหารงาน ไม
แตกตางกัน 
 
 ผลการทดสอบสมมติฐาน 
 สมมติฐาน คือ ประชาชนท่ีมีปจจัยลักษณะสวนบุคคลแตกตางกัน มีความคิดเห็นตอ
บทบาทท่ีคาดหวังกับบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชนในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัด
กาญจนบุรีแตกตางกัน 
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 ผลการทดสอบสมมติฐาน พบวา ประชาชนท่ีมีรายไดตอเดือน แตกตางกัน มีความ
คิดเห็นตอบทบาทท่ีคาดหวังของผูนําชุมชน ในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัดกาญจนบุรี 
แตกตางกัน 
 ผลการทดสอบสมมติฐาน พบวา ประชาชนท่ีมีอายุ และระดับการศึกษาท่ีแตกตางกัน มี
ความคิดเห็นตอบทบาทท่ีเปนจริงของผูนําชุมชน ในการพัฒนาชุมชน อําเภอเมือง จังหวัด
กาญจนบุรี แตกตางกัน 
 


